
La conducerea Teatrului National 
din Cluj-Napoca a fost numit scri
itorul clujean Constantin Cubleşan, 
dramaturg, prozator şi eseist. Con
form unei cutumc a revistei noas
tre, l-am rugat pe noul director 
să-şi expună programul de acţiune. 

- De-a lungul celor şase deceni i ,  de 
la infi intarea sa, Teatrul Naţional din 
Cluj-Napocn s-a impus, i n  conşti i nţa pu
blicului,  ca •ma dintre marile scene ro
mâneşti. Tradi ţia ei obligă, semn i ficaţia 
existentei sale este aceea care ne i mpune 
un program. Ştiind aceasta, am făcut pri
mul pas, nu fără emoţie, pe urmele unor 
înaintaşi ca Zaharia Bârsan sau Victor 
Papilian, a\·înd în suflet nădejdea sin
ceră că voi izbuti să contribui la prospe
ritatea acestei scene. 

La ora actuală, Naţionalul clujean be
neficiază de valori artistice care t rebuie 
să se reafirme în permanenţă şi  prin ta
lentul cărora teatrul îşi poate defini per
sonalitatea. in ansamblul culturii româ
neşti . Aceasta nu se va putea împlini ,  de
cit încercînd. cu toţi i  împreună. să în
frîngem blazarea, automulţumirea, como
di tatea, asumîndu-ne condiţia de partici
panţi. la o amplă şi nobilă competiţie ar
tistică. N u  sînt puţini aceia care doresc 
să se angajeze într-o asemenea bătălie, 
primindu-mă alături ; de această primire 
sint bucuros, şi teama ce mă încearcă, 
acum, este aceea ca nu cumva să şovăi 
şi  să dezamăgesc. 

Nu am pornit la treabă cu un program 
d inai nte elaborat. El a început să se cris
talizeze, însă. chiar din primele zile, in 
functie de posibil ităţile pe care le avem 
şi de.. .  imposibil ităţile de care ne cioc
nim ; nutrim ambiţia ca, nu peste multă 
vreme. să se poată spune că aici, în ora
şul de pe malul Someşului, se întîmplă 
ceva, ce merită să fie văzut şi cunoscut, 
că se face teatru cu credinţă şi  pasiune. 

E adevărat că stagiunea actuală a de
marat mai leneş. la Cluj -Napoca. decit în 
alte părţi .  Pînă in decembrie, a treia pre
mieră încă nu ieşise. Aşadar, un prim 
punct al unui program de acţiune trebuie, 
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neapiu·at, s ă  se refere la înviorarea, la di
namir.area ritmului  de muncă. OdaUt 
reuşi t acest l ucru , celelalte, sint si Aur, 
vor veni de la si ne. 

In prima parte a stagiunii ,  inimosul 
s luj itor al dramatu rgiei rom;ineşti actuale, 
rel-(ir.orul V ictor Tudor Popa, a adus la 
luminile rampei o premier;'\ absolută : 
Omul nu-i • .  mpus maşinii de Tudm· Po
pescu ; pe mal!a lui de l uci'U se află şi o 
altă piesft de actualitate, Valsul de la mie
zul nopţii de Viorel Cacoveanu. Regi
znarea Rodica Radu a montat - cu suc
ces de public - Tineri căsătoriţi caută 
cameră de Mihail Roşcin. 

Am considerat cf1 este bine să vină să 
lucreze, la noi, regizori din generaţi i le 
ti nere, care, fără îndoială, vor aduce un 
plus de vitali tate şi ,  nu mai puţin, o vi
ziune nouă, proaspătă, asupra artei spec
tacolu lui .  Primi i  care au onorat invitaţia 
au ş i  început să lucreze. Aureliu Manea 
realizează Tartuffe de Moliere ; M ircea 
Mal'in montează o piesă inedită, semnată 
de O. R. Popescu, Omul de cenuşă (Mai 
.mna-vei, dulce corn ... ? ) ; Cristian Ha
djiculea va pune în scenă piesa lui 
Eduardo tie Filippo, Filumena Marturano; 
Alexandru Dabija va ataca un text de 
1 .  L. Caragiale, iar Mihai Mănuţiu va 
monta, pentru prima dată pe scena noas
tră, o piesă de Max Frisch : Don Juan. 

Ca să avem garanţia unui ritm de mun
că normal in stagiunea viitoare, am şi 
d iscutat cu cîţiva regizori, care au răs
puns favorabi l  solicitărilor noastre : 
Alexandru Colpacci, Ioan Ieremia, Ale
xandru Tocilescu şi Iulian Vişa. Dar, de
spre stagiunea viitoare, este, poate, prea 
devreme să vorbim. 

Am inceput bătălia pentru obţinerea 
unei săli mici, in care să putem desfăşura 
o activitate permanentă, de studio. Am 
găsit înţelegerea cuvenită la  forurile lo
cale, aşa că ideea se va materializa pro
babil, chiar in prima lună a anului 1981.  
Şi, incă ceva : Teatrul Naţional din  Cluj
Napoca va participa, efectiv, la importan
tele manifestări teatrale ale stagiuni i .  
Nu-mi dau seama, dacă toate acestea re
JIIrezintă ambiţii mari sau modeste, dar 
un l ucru este sigu r ;  la Cluj-Napoca se va 
juca teatru cu toată credinţa, aşa elim 
ne obligă tradiţia înaintaşilor noştri, aşa 
cum ne-o cere publicul, acest suprem ju
decător al artei scenice d intotdeauna. 
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